

共同推进人与自然和谐共生现代化

——滇黔粤桂四省区共话生态文明建设经验

云南、贵州、广东、广西四省区，地处泛珠三角区域。近年来，各省区深入贯彻落实习近平生态文明思想，建立跨区域生态文明建设和

环境保护联动机制，共绘人与自然和谐共生的

报、广西日报四省区党报联动报道，共同展示生态文明建设成功经验，展望生态文明建设美

好未来。



云南 抓好大保护 推进大治理 全力守护珠江上游生态屏障

云南日报记者 胡晓蓉

滇池畔的王官湿地。 云南日报记者 陈飞 摄

仲夏时节，彩云之南天蓝、地绿、水清。位于云南、贵州、广西三省区交界处的万峰湖碧波荡漾，从高处俯瞰，仿佛一幅铺陈的山水画卷。

万峰湖位于珠江源头南盘江水系，176平方公里的水域面积覆盖了贵州、广西和云南三省区的五个县市，其中贵州水域面积87平方公里、广西水域面积79平方公里、云南水域面积10平方公里，沿湖生活着近10万人，它既是三省区水上黄金运输线，也是珠三角经济区的重要水源供给地。如今万峰湖山清水秀，水质状况为优。

“万峰湖云南罗平湖区水质的保护治理过程中，我们坚持源头治污的原

则，采取防、控、治相结合等措施，不断加大投入力度，深入开展万峰湖罗平湖区水污染防治工作，大力实施流域生态保护和万峰湖水环境及生态安全保障工作。”罗平县相关负责人告诉记者，万峰湖罗平湖区水环境质量明显改善的同时，沿湖群众共享整治成果，实现人水和谐共生。

从Ⅲ类水升至Ⅱ类水，水质好转的背后，是三省区立足万峰湖水域环境综合整治联席会议机制，形成环境联合执法体系，共同保护一湖清水的生动实践；也是云南积极参与泛珠三角区域环境保护合作，全力守护珠江上游生态屏障所取得的积极成效。

珠江流域保护治理事关国家生态安全和高质量发展，事关民族复兴和永续发展，是必须抓好的重大政治任务。

多年来，云南积极承担流域保护政治责任，将强化河湖长制、守护珠江流域作为贯彻落实习近平生态文明思想的具体行动，共同抓好大保护、协同推进大治理，加强珠江流域（云南段）综合治理、系统治理、源头治理，持续推进水资源保护、水环境整治、水污染防治、水生态修复，加快实现河畅、水清、岸绿、景美、人和。

为保护好珠江上游流域，云南压实河湖长责任，创新建立“河长+警长”“河长+检察长”“河长+校长”等联合保护模式，针对相关问题协同发力，守护河

湖健康。印发《云南省以长江为重点的六大水系保护修复攻坚战作战方案》和年度工作要点，成立领导小组，建立月调度机制，推进珠江水系生态环境质量持续改善。

“十四五”以来，云南省把珠江流域环境治理作为全省水污染防治重中之重，持续强化珠江流域水资源、水域岸线等涉水系统保护治理工作。目前，珠江流域水环境得到阶段性改善，流域内优良水体水环境质量稳中向好，县级以上集中式饮用水水源地水质均达到或优于地表水Ⅲ类标准。

随着生态环境质量的持续改善，珠江源省级自然保护区管护局发现国家近

危级别珍稀植物水晶兰、监测到国家二级重点保护野生动物豹猫……“保护区林木蓄积量明显增加，野生动植物种群数量稳步增加，珠江源头生态安全屏障得到有效巩固和提升。”珠江源省级自然保护区内管护局相关负责人说。

作为中国17个生物多样性关键地区和全球34个物种最丰富的热点地区之一，云南是中国重要的生物多样性宝库和西南生态安全屏障。

随着以污染防治攻坚战、九大高原湖泊保护治理、六大水系保护修复等为重点的8个标志性战役的深入推进，云南生态环境质量显著改善。水清岸绿、鱼翔浅底成为云南的标配，蓝天白云、空气

清新成为云南的标识，青山常绿、良田沃土成为云南的标签。COP15充分展现了云南生物多样性保护成效，大美云南惊艳全球，亚洲象北上南归之旅温暖全世界，云南的国际影响力和美誉度进一步提升。

着眼未来，云南将以习近平生态文明思想为引领，深入贯彻落实党的二十大精神，以构建碳达峰、减污、扩绿、增长体系为核心，以建设人与自然和谐共生的社会为目标，推动形成绿色低碳的生产方式和生活方式，提升经济发展的“含金量”“含绿量”，让良好的生态环境成为最普惠民生福祉，绿水青山成为彩云之南各族群众的幸福“不动产”。

贵州 拿出“先行”态度 探索生态文明建设创新实践

贵州日报天眼新闻记者 金秋时



贵州省大沙河自然保护区。 陈庆军 摄

巍巍武陵山、磅礴乌蒙山、碧绿清江……夏日的多彩贵州，处处绿意盎然。山为骨架，水为血脉，四山八水勾勒了黔山秀水的生态轮廓，作为全国唯一没有平原支撑的省份，九山半水半分田的贵州，保留了大量原生态的自然美景，“公园省”实至名归。

站在碧波荡漾的黄泥河小黄泥河段，盘州市河长办工作人员指着河对岸说：“那边就是云南富源县的地界了。”

黄泥河是珠江上游的重要支流，被誉为“云贵两省绿色生态走廊”，发源于云南省曲靖市，流经贵州省六盘水盘州市、黔西南布依族苗族自治州兴义市。

黄泥河所跨的“三地”，是左右岸、上下游的关系。然而，这条河曾在过去很长一段时间是个“大麻烦”。

小黄泥河途径工业厂矿密集，污水直排、生活垃圾污染，使得小黄泥河水由黄变黑、变臭，成为典型的黑臭水体。

在贵州省黔西南州首倡下，云南省曲靖市与贵州省六盘水市、黔西南州建立了“两省三地”黄泥河环境保护协同监督工作机制，创新发展多项联动机制，通过大数据平台、河长制、多部门联合执法等举措，健全跨省界黄泥河共管共治组织体系、制度体系和责任体系。

同时，贵州省在认真落实五级河（湖）长制的基础上，创新跨境河流互派河长试点，黔西南州、六盘水市两地互派州（市）级副河长，联合开展黄泥河跨界河流综合治理情况巡查调研等活动，积极做好跨界河湖共管共治。黄泥河流域水质长期稳定在Ⅲ类以上。

而黄泥河通过建立联动治理机制，破解跨界治理难题的案例，只是贵州创新生态治理机制的一个缩影。

南北盘江这对姐妹河，环抱贵州西南部。南盘江因其水量大被定为珠江的正源，北盘江是珠江水系中落差最大的河流，全流域落差达1900米。

位于北盘江花江大峡谷沿岸的关岭布依族苗族自治县，地处滇黔桂石漠化连片区域，长期面临山多土少、土地瘠薄破碎的发展难题。

治理中，关岭将石漠化治理和绿色特色产业结合，因地制宜发展蜂糖李、

广东 生态红利加速释放 绿色成为高质量发展鲜明底色

南方日报记者 张子俊



广州珠江两岸满眼绿色。 广东省生态环境厅供图

南粤盛夏，郁郁葱葱，绿水青山相映成趣，处处充满生机：广州塔靓丽高耸，市民在珠江边搭起帐篷舒畅休闲；茅洲河碧道延展，黑臭滩涂蝶变的湿地公园花草摇曳；九洲江跨越粤桂两地，奔涌汇入鹤地水库。

美丽图景根源在于广东将生态文明建设摆在全局工作的突出位置，坚定践行“绿水青山就是金山银山”理念，以绿色发展为引领，深化山水林田湖草沙系统治理，稳步推进碳达峰碳中和，以高水平保护推动高质量发展，让绿色成为高质量发展的鲜明底色。

以超常规力度打好污染防治攻坚战，提升环境质量。在粤东、珠江流域城而过，谷饶溪曾是污染最严重的支流。如今河面洁净，“以前在河边住都不敢开窗，现在经常来这里散步。”附近溪美村村民肖亮雄深有感触。

在珠三角，曾被称为“臭水沟”的茅洲河早已换上新颜，燕罗湿地公园鲜花摇曳，映衬着洁净宽阔的河面，每到傍晚总能迎来散步休闲的市民。

两条曾经污染最严重的江河焕发新生机，成为广东治理生态环境、打好污染防治攻坚战的生动注脚。

经济高速发展的同时，广东面临资源环境约束趋紧、新旧生态环境问题交织等问题。2012年以来，广东转变发展思路，直面生态环境问题，下定决心补齐生态欠账，以超常规力度毅然打响污染防治攻坚战。

针对突出的水污染问题，广东以全省污染最严重的茅洲河、练江治理为引领，层层压实治水责任，面对跨界河问题，广东建立“流域+区域”跨市治理工作机制，推动左右岸、上下游、干支流全流域治理。

治理中，广东探索出流域综合整治、“大兵团”作战等战法，国企、省企作为治水工程“主力军”，超常规补齐各类治污设施短板。

治污大项目带动环境治理大提升。在城市，曾经影响群众生活品质的黑沟渠如今成了亲水好去处。在农村，多地因地制宜建设污水处理设施，人居环境日益改善。

同时，广东与相邻省、自治区协作治水，推动横向生态补偿，九洲江、东江、汀江—韩江水质持续向好。

广西 生态优势金不换 擦亮“山清水秀生态美”招牌

广西日报记者 余锋 通讯员 昌苗苗



广西桂林市阳朔县漓江风光。 林诗佳 摄

行走八桂大地，“绿色生态”目不暇接：桂林漓江两岸青山万重景，一江碧水画中游；钦州三娘湾海天相连，中华白海豚与船只追逐嬉戏；北海红树林郁郁葱葱，这是海洋底栖动物的天堂，空中群鹭齐飞，一派生机盎然；曾被宣布灭绝的东黑冠长臂猿，在广西邦亮东黑冠长臂猿国家级自然保护区拥有一处“中国方舟”，它们在此自由繁衍，种群持续扩大……

绿水青山就是金山银山。环境治理、绿色发展带来的生态红利正日益成为最普惠的民生福祉和经济发展红利。

一条条新廊道在城乡建起。

东莞石马河支流清溪水，沿着修好的河堤漫步，空气清新、水波荡漾，很是惬意。“以前很脏的，谁都不愿意来，现在一到傍晚，散步的人特别多。”凤凰新村居民卓小波说，现在河边成了他最喜欢来的地方。

如今，广东以河湖长制度为抓手，在治理基础上再度升级建设碧道，多地的臭水沟、“酱油河”蝶变成水碧岸美的生态廊道。

截至2022年底，广东总计建成碧道5212公里，新增生态岸线长度1914公里（按河道单侧计算），成为广东生态文明建设的亮丽名片。

碧道也推动周边产业转型升级。在茂名高州，根子河荔乡水韵碧道的建设，带动沿线乡村“夜经济”的兴起；在茅洲河畔，旧工业物流园变为科技展示与生态体验交融的科技公园；漫步东莞华阳湖，昔日黑臭的“龙须沟”已是国家湿地公园，高“颜值”水乡吸引科技项目落户周边。

更多生态效益加速释放。

在深圳、湛江等沿海城市，红树林蓬勃生长，各类生物栖息成长；在韶关、茂名等地，多座废弃矿山经过生态修复重获新生，蝶变成城市新名片。

截至2022年底，广东已创建8个国家生态文明建设示范市、20个国家生态文明建设示范县，7个“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。以生态文明为引领，绿色已成为广东经济社会发展的底色，人与自然和谐共生的生动景象在南粤大地不断上演。

地系统治理和修复，实施重点流域生态保护修复工程，强化重点海湾系统治理、红树林等滨海湿地系统保护修复，持续开展“绿盾”及自然保护地大检查等行动。北海市冯家江滨海国家湿地公园水环境治理工程项目入选中国特色生态修复典型案例，广西渠洋白头叶猴社区保护地治理建设促进生态保护和可持续发展案例入选“生物多样性100+全球典型案例”。

目前，广西已成功创建16个国家级生态文明建设示范区和5个“绿水青山就是金山银山”实践创新基地，以及127个广西生态环境宣传教育实践基地。

今年，广西制定自然保护地监督检查专项行动实施方案，开展23个国家级自然保护地生态环境保护成效评估。加强生物多样性保护，目前，广西生物多样性丰富度居全国第三位，全区已建成自然保护地223个，在国家生态安全和生态文明建设战略格局中具有重要地位。

广西发现新物种的好消息频传，如全球新物种九万山越橘和九万山白丝草在广西九万山首次发现；在猫儿山自然保护区首次发现新物种桂北琴蛙，在大瑶山发现新物种琼楠，在凤山发现新物种“才劳桂黑头鱼”……据初步统计，广西近几年发现植物新种50余种，陆生野生脊椎动物新种136种。

近年来，广西坚持习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢记习近平总书记“广西生态优势金不换”的殷切嘱托，按照自治区党委、政府的决策部署，坚决扛起保护好八桂大地山山水水的历史责任，尊重自然、顺应自然、保护自然，持续加强生物多样性保护，厚植生态环境优势，筑牢我国南方重要生态安全屏障，不断擦亮“山清水秀生态美”金字招牌。

展望未来，广西将围绕打造广西生态环保“116620”工程，不断厚植生态环境优势，筑牢生态安全防线，推动绿色发展实现更大进展，奋力谱写人与自然和谐共生的中国式现代化广西篇章。